

Szczecin, dnia 24 czerwca 2016 r.



PROKURATURA REGIONALNA  
W SZCZECINIE  
ul. Stośława 6  
70 – 952 SZCZECIN  
tel. 91 441-66-00, fax. 91 441-66-05

Nr sprawy: PA III G 27.3.2016

Do

wszystkich Wykonawców

**Dot.: postępowania o udzielenie zamówienia publicznego nr PA III G 27.3.2016 w trybie przetargu nieograniczonego na: „Zakup i montaż systemu modułów fotowoltaicznych na budynku Prokuratury Regionalnej w Szczecinie przy ul. Mickiewicza 151d, 153 i ul. Brzozowskiego 1, 2”**

**Modyfikacja Nr 1 i Wyjaśnienie Nr 1  
do treści siwz**

Zamawiający informuje, iż w przedmiotowym postępowaniu wpłynęły pytania, dotyczące treści siwz. Zgodnie z art. 38 ust. 2 i 4 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (tekst jednolity: Dz. U. z 2015 r. poz. 2164) Zamawiający przekazuje Wykonawcom treść pytań wraz z modyfikacją i wyjaśnieniami.

**I tak:**

**Pytanie 1**

*Po przeprowadzeniu analizy treści dokumentacji przetargowej wnosimy o rozważenie wprowadzenia korekty treści w następujących obszarach:*

- *zmiana wymaganego okresu i rodzaju doświadczenia zaświadczenia dla Kierownika Budowy w branży elektroenergetycznej. Zamawiający wymaga pięcioletniego okresu doświadczenia zawodowego, w tym co najmniej dwuletniego doświadczenia w projektowaniu budynków. Ponieważ Zamawiający wymaga aby osoba ta posiadała uprawnienia do kierowania robotami, prawdopodobnie doszło do przypadkowego błędu i chodzi o dwuletni okres doświadczenia zwiqzanego z kierowaniem robotami*
- *zmiana wymaganego okresu i rodzaju doświadczenia zawodowego dla Projektanta Projektu w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń elektrycznych i elektroenergetycznych. Zamawiający wymaga pięcioletniego okresu doświadczenia zawodowego, w tym co najmniej dwuletniego doświadczenia w kierowaniu robotami budowlanymi zwiqzanymi z instalacjami fotowoltaicznymi. Ponieważ Zamawiający wymaga aby osoba ta posiadała uprawnienia budowlane do projektowania, prawdopodobnie doszło*



do przypadkowego błędu i chodzi o dwuletni okres doświadczenia związanego z projektowaniem instalacji fotowoltaicznych

- zmianę dotyczącą możliwości łączenia pełnienia różnych funkcji przez jedną osobę pod warunkiem posiadania wymaganych uprawnień. Dotyczy to przypadku, kiedy np. projektant z branży elektrycznej byłby jednocześnie kierownikiem robót elektrycznych. Przy założeniu, że osoba wskazana do pełnienia tych funkcji posiada jednocześnie uprawnienia do projektowania i kierowania robotami oraz posiadam wymagane doświadczenie zawodowe.

### **Odpowiedź 1 – Modyfikacja Nr 1:**

Zamawiający dokonuje modyfikacji treści specyfikacji istotnych warunków zamówienia:

Rozdział V ust. 3 pkt 3 SIWZ otrzymuje następujące brzmienie:

„3) dysponowania odpowiednim potencjałem technicznym oraz osobami zdolnymi do wykonania zamówienia.

Opis sposobu dokonywania oceny spełniania warunku: warunek zostanie uznany za spełniony, jeżeli Wykonawca wykaże, że przy realizacji zamówienia będzie dysponował:

a) 1 osobą przewidzianą do pełnienia funkcji Kierownika Budowy posiadającą łącznie:

- wykształcenie wyższe techniczne lub średnie techniczne
- uprawnienia budowlane do kierowania robotami w specjalności konstrukcyjno-budowlanej bez ograniczeń lub odpowiadające im ważne uprawnienia budowlane, które zostały wydane na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów
- co najmniej pięcioletnie doświadczenie zawodowe, w tym co najmniej dwuletnie doświadczenie w kierowaniu robotami budowlanymi.

b) 1 osobą przewidzianą do pełnienia funkcji Kierownika Budowy w branży elektroenergetycznej posiadającą łącznie:

- wykształcenie wyższe techniczne lub średnie techniczne
- uprawnienia budowlane do kierowania robotami w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń elektrycznych i elektroenergetycznych bez ograniczeń lub odpowiadające im ważne uprawnienia budowlane, które zostały wydane na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów
- co najmniej pięcioletnie doświadczenie zawodowe, w tym co najmniej dwuletnie doświadczenie w kierowaniu robotami w specjalności instalacyjnej, w tym związanej z instalacjami fotowoltaicznymi.

c) 1 osobą przewidzianą do pełnienia funkcji Projektanta Projektu posiadającą łącznie:

- uprawnienia budowlane do projektowania w specjalności konstrukcyjno-budowlanej bez ograniczeń lub odpowiadające im ważne uprawnienia budowlane, które zostały wydane na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów,
- co najmniej pięcioletnie doświadczenie zawodowe, w tym co najmniej dwuletnie doświadczenie w projektowaniu robót budowlanych związanych z instalacjami fotowoltaicznymi.



d) 1 osobą przewidzianą do pełnienia funkcji Projektanta Projektu w branży elektrycznej i elektroenergetycznej posiadającą łącznie:

- uprawnienia budowlane do projektowania w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń elektrycznych i elektroenergetycznych bez ograniczeń lub odpowiadające im ważne uprawnienia budowlane, które zostały wydane na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów

- co najmniej pięcioletnie doświadczenie zawodowe, w tym co najmniej dwuletnie doświadczenie w projektowaniu instalacji fotowoltaicznych.

e) 1 osobą, która posiada ważny certyfikat instalatora systemów fotowoltaicznych w rozumieniu przepisów w zakresie OZE (odnawialne źródła energii) wydany przez Prezesa Urzędu Dozoru Technicznego na podstawie ustawy z dnia 20 lutego 2015 r. o odnawialnych źródłach energii (Dz. U. z 2015r., poz. 478, z późn. zm.) lub jemu równoważny uprawniający do instalowania systemów fotowoltaicznych stosownie do art. 145 ust. 1 ww. ustawy,

wraz oświadczeniem, że ww. osoby posiadają wymagane uprawnienia.

Osoby, o których mowa w lit. a), b), c) oraz d) powinny posiadać uprawnienia w odpowiednich specjalnościach odpowiednio do projektowania / kierowania robotami budowlanymi – zgodnie z wymogami określonymi przepisami kraju, w którym osoba uzyskała właściwe uprawnienia oraz być członkiem właściwej izby samorządu zawodowego lub innej organizacji, o ile przepisy prawa kraju, w którym osoba uzyskała właściwe uprawnienia, wymagają członkostwa w izbie samorządu zawodowego lub innej organizacji do wykonywania zawodu regulowanego.

**Zamawiający dopuszcza możliwość łączenia przez jedną osobę kilku funkcji, o których mowa powyżej.**

Osobami/kandydatami na stanowiska wymienione powyżej mogą być obywatele państw członkowskich Unii Europejskiej, Konfederacji Szwajcarskiej lub Państw Członkowskich Europejskiego Porozumienia o wolnym Handlu (EFTA) – Europejskiego Obszaru Gospodarczego (EOG), którym – zgodnie z przepisami dyrektywy 2005/36/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 07.09.2005 r. w sprawie uznawania kwalifikacji zawodowych – uznano kwalifikacje zawodowe lub uznaje się kwalifikacje przez właściwe organy w Polsce.

Wszystkie osoby, o których mowa powyżej powinny biegle posługiwać się językiem polskim (w mowie i piśmie), w przeciwnym wypadku wykonawca zapewni tłumacza języka polskiego zapewniającego stałe tłumaczenie dla potrzeb realizacji zamówienia.”

**Pytanie 2:**

- *zmiana wymaganego okresu i rodzaju doświadczenia zawodowego dla Projektanta Projektu w specjalności konstrukcyjno-budowlanej. Zamawiający wymaga pięcioletniego doświadczenia zawodowego, w tym co najmniej dwuletniego doświadczenia w projektowaniu robót budowlanych związanych z instalacjami fotowoltaicznymi. Wnosimy o zmianę tych*



*zapisów, ponieważ konieczność posiadania dwuletniego doświadczenia przy wykonywaniu projektów z branży konstrukcyjno-budowlanej dla instalacji fotowoltaicznych jest wymogiem nieadekwatnym do skali tego zadania. Wiodącym projektantem w tego typu instalacjach jest projektant z branży elektrycznej a rola projektanta z branży konstrukcyjno-budowlanej sprowadza się do analizy projektu pod kątem możliwości zastosowania konstrukcji mocujących ze względu na bezpieczeństwo i nośność konstrukcji budynku w przypadku instalacji montowanych na budynkach czy też nośności konstrukcji umiejscowionych na gruncie. W każdym przypadku projektant korzysta z gotowych rozwiązań technicznych producentów konstrukcji mocujących dla różnych typów instalacji i ocenia możliwość ich zastosowania w konkretnym przypadku. W związku z powyższych takiej analizy technicznej uwzględniającej obliczenia konstrukcyjne dokonać może każdy projektant posiadający uprawnienia w branży konstrukcyjno-budowlanej.*

### **Odpowiedź 2 – Wyjaśnienie Nr 1:**

O udzielenie przedmiotowego zamówienia mogą ubiegać się wykonawcy, którzy spełnią warunki określone w art. 22 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (j.t. Dz. U. z 2015 r. poz. 2164), w tym m.in. dysponowania osobami zdolnymi do wykonania zamówienia. Zgodnie z delegacją zawartą w art. 44 ww. ustawy wykonawcy w niniejszym postępowaniu składają wraz z ofertą oświadczenie o spełnieniu warunków udziału w postępowaniu (załącznik nr 4 do siwz) oraz zgodnie z żądaniem Zamawiającego dokumenty potwierdzające spełnienie tych warunków.

Warunki, o których mowa w art. 22 ust. 1 ustawy Prawo zamówień publicznych, zostały określone w sposób ogólny, natomiast ich konkretyzacja w danym postępowaniu następuje przez opis sposobu dokonywania oceny spełniania tych warunków w specyfikacji istotnych warunków zamówienia (Rozdział V). Zamawiający w niniejszym postępowaniu o zamówienie publiczne określił, w sposób możliwie szczegółowy, warunki udziału wykonawców i oceny spełnienia tych warunków, w tym również warunek dysponowania osobami zdolnymi do wykonania zamówienia. Tak precyzyjne określenie warunków ma na celu zarówno ochronę interesów potencjalnych wykonawców zgłaszających się do udziału w danym postępowaniu, jak również zabezpiecza dobrze pojęty interes Zamawiającego w sprawnym jego przeprowadzeniu, którego celem jest zawarcie umowy, a następnie jej realizacja. Sformułowane warunki udziału w postępowaniu podyktowane są uzasadnionymi potrzebami Zamawiającego, jednocześnie umożliwiają dostęp do tego zamówienia szerokiej grupie wykonawców. Postawiony przez Zamawiającego warunek udziału w postępowaniu w zakresie dysponowania osobami zdolnymi do wykonania zamówienia jest na obecnym etapie postępowania o udzielenie zamówienia publicznego miernikiem tego, czy dany wykonawca wykona w sposób prawidłowy przedmiotowe zamówienie, a postawiony warunek to ma potwierdzać zdolność wykonawcy do realizacji zamówienia, a więc obejmować takie elementy, które są istotne dla ustalenia czy wykonawca posiada odpowiednie w tej mierze zasoby ludzkie. Warunki udziału w postępowaniu, w tym również w zakresie dysponowania przez wykonawców z osób zdolnych do wykonania zamówienia korelują z przedmiotem zamówienia.

Stosownie do § 1 ust. 1 rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 19 lutego 2013 r. w sprawie rodzajów dokumentów, jakich może żądać zamawiający od wykonawcy, oraz



form, w jakich te dokumenty mogą być składane (Dz. U. z 2013 r. poz. 231) w celu oceny spełniania przez wykonawcę warunku, o którym mowa w art. 22 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. - Prawo zamówień publicznych, Zamawiający żąda w danym postępowaniu na potwierdzenie spełnienia warunku dysponowania osobami zdolnymi do wykonania zamówienia wykazu osób, które będą uczestniczyć w wykonaniu zamówienia – załącznik nr 6 do swiz.

W rozdziale V ust. 3 pkt 3 specyfikacji istotnych warunków zamówienia, do którego odnosi się załącznik nr 6 do swiz Zamawiający jednoznacznie określił wymagania w zakresie osób zdolnych wykonać zamówienie, a którymi dysponować ma wykonawca. W ocenie Zamawiającego opis sposobu spełnienia warunku dysponowania osobami zdolnymi do wykonania zamówienia nie jest wygórowany i nie utrudnia uczciwej konkurencji, natomiast daje Zamawiającemu gwarancję, że wykonawca którego oferta zostanie uznana za najkorzystniejszą, dysponując adekwatnym potencjałem osobowym, będzie w stanie należycie wykonać przedmiot zamówienia.

W związku z powyższym Zamawiający podtrzymuje opis sposobu dokonania oceny spełnienia warunku dysponowania osobami zdolnymi do wykonania zamówienia stosownie do treści przedstawionej w Odpowiedzi 1 powyżej i nie wyraża zgody na proponowaną zmianę.

### **Pytanie 3:**

- *zmianę w zakresie posiadania wymaganego doświadczenia zawodowego osób uczestniczących w realizacji zadania z formuły czasowej na ilościową. Uważamy, że bardziej miarodajną oceną doświadczenia będzie przedstawienie doświadczenia w ilości wykonanych projektów i nadzorowanych robót niż w formie czasowego zaangażowania osób w realizację robót lub projektowanie instalacji. Pozostawienie dotychczasowych zapisów powinno wiązać się z określeniem sposobu udokumentowania doświadczenia np. poprzez wskazanie przedziału czasowego (określenie miesięcy rozpoczęcia i zakończenia) oraz wskazania jakiego zadania/projektu ten okres dotyczy. W obecnym kształcie zapisy te nie dają możliwości jednoznacznej interpretacji przez wszystkich Wykonawców w jaki sposób należy to doświadczenie udokumentować.*

### **Odpowiedź 3 – Wyjaśnienie Nr 1:**

W rozdziale V ust. 3 pkt 3 specyfikacji istotnych warunków zamówienia, do którego odnosi się załącznik nr 6 do swiz Zamawiający jednoznacznie określił wymagania w zakresie osób zdolnych wykonać zamówienie dla poszczególnych funkcji, a którymi dysponować ma wykonawca. W ocenie Zamawiającego opis sposobu spełnienia warunku dysponowania osobami zdolnymi do wykonania zamówienia nie jest wygórowany i nie utrudnia uczciwej konkurencji, natomiast daje Zamawiającemu gwarancję, że wykonawca którego oferta zostanie uznana za najkorzystniejszą, dysponując adekwatnym potencjałem osobowym, będzie w stanie należycie wykonać przedmiot zamówienia. W treści załącznika nr 6 do swiz Zamawiający wskazał, rubrykę zatytułowaną: „**Opis doświadczenia zawodowego (od m-c/rok do m-c/rok)**”, tym samym Wykonawca w ramach opisu doświadczenia zawodowego osoby, którą ujmie w wykazie ma możliwość szczegółowego przedstawienia doświadczenia

konkretnej osoby wskazywanej dla odpowiedniej funkcji. Przy czym, sposób przedstawienia przez wykonawcę opisu doświadczenia zawodowego winien co najmniej odnosić się do wskazania tego doświadczenia oraz szczegółowego okresu (od m-c/rok do mc/rok) jego nabycia przez konkretną osobę.

W związku z powyższym Zamawiający podtrzymuje opis sposobu dokonania oceny spełnienia warunku dysponowania osobami zdolnymi do wykonania zamówienia stosownie do treści przedstawionej w Odpowiedzi 1 powyżej i nie wyraża zgody na proponowaną zmianę.

Prawo zamówień publicznych (tekst jedn. Dz. U. z 2015 r. poz. 2164) oraz mając na względzie przyjęty termin składania ofert, jako 30 czerwca 2016 r. Zamawiający nie ma obowiązku zmiany terminu składania ofert w związku z modyfikacją treści siwz oraz ogłoszenia o zamówieniu.

W pozostałych zakresie Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia pozostaje niezmieniona

p.o. PROKURATOR REGIONALNY

  
Artur Maludy

 KG/mt